

EL CORREO

MADRID

Sábado 8 de Setiembre de 1894

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.254

Año XV.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

EL CONDE DE PARÍS SU MUERTE

Anuncian los telegramas que hoy hemos recibido—que por separado publicamos—que esta mañana ha pasado á mejor vida el señor conde de París.

Los primeros síntomas del padecimiento que ha llevado al sepulcro al conde de París, aparecieron en el viaje que hizo el príncipe á la América.

En aquel viaje fué acompañado del doctor Recamier, el cual, en virtud de pequeñas operaciones practicadas en los tejidos próximos al cáncer, retardaba los progresos de esta terrible enfermedad.

Las operaciones que debieron practicarse, y que eran muy delicadas y en todo extremo dolorosas para el paciente, tenían por objeto separar del intestino las partes corrompidas é impedir la marcha destructora de la lúgubre interna.

Hace tres meses el estado del príncipe se presentó de tal manera que se juzgó indispensable una grande operación. Ejecutóla el más renombrado de los cirujanos de París, el doctor Guyon, y por instantes se creyó que se lograría salvar al paciente; más pronto la terrible úlcera apareció de nuevo, destruyendo más y más el organismo, y el príncipe se encontró pronto en la imposibilidad de tomar ningún alimento ó por lo menos de retenerlo.

La situación del conde de París se ha parecido á la del conde de Chambord en su muerte. Enrique V, en efecto, atacado de un cáncer en el estómago, murió literalmente de hambre por causa de la imposibilidad en que se hallaba de tomar alimento.

Los sufrimientos materiales del príncipe han debido ser atroces, soportando sus torturas con el valor más admirable y con la más edificante resignación cristiana. Inútil es decir que es inmensa la desesperación de cuantos le rodean. Contribuyó al infortunio del príncipe un sufrimiento moral que le llenó de amargura, sufrimiento que no procedía, como pudiera creerse, de ver próxima la pérdida de la vida, ni por la pérdida de una corona posible que hubiera honrado su memoria, sino por la tristez de haberse roto, á última hora, un matrimonio que hubiera sido el consuelo de su agonía.

Trátase de la hija predilecta del conde, la princesa Elena, tan inteligente como bella, y acerca de la cual se recordará la historia conmovedora en que intervino también el hijo mayor del príncipe de Gales, muerto prematuramente hace diez y ocho meses.

Desde entonces fué la constante preocupación del conde de París encontrar para su hija, cuyo corazón había estado sujeto á tan ruda prueba, un esposo digno de ella. Lo había logrado recientemente al obtener para la princesa la mano de un joven archiduque de la casa de Austria. Los dos novios sintieron mutuamente viva inclinación, considerábase dichosos en poder efectuar el enlace, y el matrimonio iba á realizarse cuando la enfermedad del conde de París adquirió carácter agudo.

Tan pronto como se supo la indole del mal, la corte de Austria se mostró inquieta, y así que se supo que la madre del conde de París, la duquesa de Orleans, princesa de Mecklemburgo-Schwerein, había muerto también de un cáncer en el intestino, la emoción fué mucho más viva todavía. Creyóse ver en esto los síntomas de una enfermedad hereditaria, y ante semejantes condiciones se juzgó imposible la unión de un archiduque con la princesa Elena.

Notificóse así lealmente al conde de París, y á pesar de las observaciones que se formularon por parte de éste, quedó roto el proyectado matrimonio.

Esta es la causa del profundo pesar que ha debido amargar los últimos días del infeliz padre, quien vivió por dos veces consecutivas á su hija predilecta, ser víctima de un hado adverso.

Luis Felipe Alberto de Orleans, conde de París, en la actualidad jefe de la antigua familia real de Orleans, había nacido en París el 24 de Agosto de 1838; tenía, pues, cincuenta y seis años; era nieto del rey Luis Felipe de Francia y de la reina María Amalia, hermano del duque de Chartres, y sobrino de los de Orleans, Nemours, Aumale y Montpensier, del príncipe de Joinville, de la princesa Luisa, que fué reina de los belgas, de la princesa María, que estuvo casada con el gran duque Alejandro de Wurtemberg y de la princesa Clementina, casada con el príncipe Augusto de Sajonia-Coburgo-Gotha.

Después de la revolución de 1848 en Francia siguió al destierro á su abuelo, habiéndose educado en Eisenach, pequeña ciudad alemana, donde vivía su madre. Numerosas excursiones que hizo por Europa le familiarizaron con las ideas de los diversos países que visitó y los idiomas extranjeros, especialmente con el inglés.

Acompañado de su hermano el duque de Chartres hizo un viaje á Oriente, cuya relación publicó con el título *Damas y el Líbano* (extracto del diario de un viajero en Siria).

Fuó después á la América del Norte, donde acababa de estallar la guerra de Secesión, y el 25 de Setiembre de 1861 formaba parte del ejército liberal como capitán de Estado Mayor y ayudante de campo del general Mac-Clellan, que mandaba el ejército del Potomac; en la campaña contra Richmond, el conde de París asistió al sitio de York-Town y á las batallas de Williamsburg, Fair-Oaks y Jaines-Abill. Cuando se retiró Mac-Clellan, Luis Felipe de Orleans abandonó los Estados-Unidos por consecuencia de la tirantez de relaciones que los asuntos de Méjico ocasionaron entre la República Norte-Americana y Francia.

do se retiró Mac-Clellan, Luis Felipe de Orleans abandonó los Estados-Unidos por consecuencia de la tirantez de relaciones que los asuntos de Méjico ocasionaron entre la República Norte-Americana y Francia.

Cuando volvió á Europa publicó importantes trabajos en la *Revista de Ambos Mundos*, con el pseudónimo de Eugenio Forcade, sobre la crisis algodonera en Inglaterra. En ese periódico y en otros muchos, dió á luz varios trabajos de relevante mérito, sobre historia, ciencias sociales, etcétera, mereciendo citarse los que llevan por títulos *Cartas referentes á la nueva Alemania*, *La Iglesia del Estado y la Iglesia libre en Irlanda*, y particularmente su libro sobre las *Asociaciones obreras en Inglaterra* (Trades Unions), del cual se hicieron muchas ediciones en Francia y fué traducido á varios idiomas.

Cuando se declaró la guerra entre Prusia y Francia, pidió que se le permitiera servir en el ejército de su país; esta petición fué rechazada por las Cámaras.

Al ser derogada la ley en virtud de la cual se había desterrado de Francia á su familia, volvió á París y tomó parte activa en los trabajos que se llevaron á cabo para llegar á la fusión de las dos ramas de la casa de Brbon; su visita á Frohsdorf tuvo gran resonancia porque implicaba el abandono de las pretensiones de la segunda rama en favor del jefe legítimo de la dinastía; desde entonces vivía muy retraído, ya en París ya en el castillo de Eu, donde pasaba la mayor parte del año.

Nunca abandonó sus trabajos literarios y científicos, y en 1875 envió á la comisión de información de la Asamblea nacional acerca de las condiciones del trabajo en Francia, uno luminoso que llamó la atención de todos cuantos tuvieron ocasión de leerle.

El nuevo decreto de expulsión de Francia dado por el gobierno de la República le obligó á trasladar su residencia á Inglaterra, donde continuaba dedicándose á sus trabajos de bufete, cuando regresaba de sus viajes por el continente y donde le cogió la muerte.

Próximamente las elecciones legislativas de Setiembre de 1888, dirigió un nuevo Manifiesto á sus partidarios, marcando la actitud que éstos habían de adoptar en la lucha entablada entre los republicanos y el partido boulangierista, y recomendándoles la alianza con los agitadores de esta idea.

Después de aquel Manifiesto electoral, no estuvo en comunicación con sus partidarios sino por la mediación de los jefes reconocidos del partido, el duque de Audiffret Pasquier, M. Bocher y el conde de Haussenville, encargados alternativamente de expresar sus pensamientos en los artículos dirigidos á los periódicos, en discursos pronunciados en banquetes y en conferencias políticas, celebradas en las principales poblaciones de Francia.

Por su parte, la condesa de París, asociándose á la acción política de su marido, quiso por sí misma desempeñar su papel en las tentativas de la propaganda realista.

En Setiembre de 1888 fundó una Liga monárquica llamada «La Rosa de Francia». Apeló al concurso de las damas francesas y trazó el programa esencialmente político de la Liga, que tenía por objeto el restablecimiento de la monarquía y la defensa de los intereses conservadores contra el radicalismo, la de la libertad religiosa contra la persecución, la libertad de los padres de familia en la educación de sus hijos; en una palabra, todos los progresos materiales y morales que habían de ser garantizados por una monarquía tradicional por su príncipe y moderna por sus instituciones.

A principios del año 1890, un incidente, que colocaba personalmente en escena al primogénito del conde de París, llamó mucho la atención, haciéndola fijarse en la familia real, y ocasionando entre los partidarios de ésta una agitación que duró algunos meses.

El 7 de Febrero, el joven duque de Orleans, que había llegado á la mayor edad, se presentó en París para pedir su incorporación al ejército como soldado, á pesar de la ley de destierro dictada contra los pretendientes al trono. Fué preso, y enfermó el día mismo que lo defuieron, en la Conserjería. Después de una semana de detención preventiva, fué condenado el día 12 por el tribunal del Sena á dos años de prisión. Dos días antes, M. Casanove de Pradine había pedido á la Cámara la derogación de la ley de destierro; pero su proposición fué desechada por 328 votos contra 171, y el príncipe fué trasladado á Clairvaux, que fué durante algunos meses un lugar de verdadera peregrinación para las notabilidades del partido monárquico.

El día 4 de Junio fué indultado por monsieur Carnot y conducido á la frontera suiza.

Para completar la indicación de los trabajos económicos y literarios del conde de París, recordaremos que en 1883 comunicó á la comisión informadora de la Asamblea nacional, sobre las condiciones del trabajo en Francia, una Memoria titulada *Situación de los obreros en Inglaterra*, que poco tiempo después apareció publicada. También publicó una *Historia de la guerra civil en América*, para cuya redacción volvió á este país, y visitó nuevamente los campos de batalla.

Estaba casado el conde de París con la princesa María Isabel, hija del duque de

Montpensier, y deja un hijo, el príncipe Luis Felipe Roberto, que nació en Jork-Housse el 6 de Febrero de 1869, y dos hijas, María Amalia, Luisa Elena, actual reina de Portugal, que nació en Twickenham el 28 de Febrero de 1865, y la princesa Luisa Elena Enriqueta, que nació el 16 de Junio de 1871.

Las consecuencias de la muerte del conde de París, acentuarán más y más, en nuestro concepto, el estado de disolución en que se encuentra há 35 años el partido legitimista en Francia.

Los antiguos orleanistas, en una gran parte, han ingresado en la legalidad republicana, y este movimiento lo seguirán ahora seguramente otros monárquicos; permaneciendo en sus ideas, á modo de protesta, algunos intransigentes de la vieja aristocracia.

Noticias de Marruecos.

Consul atropellado.

Un cristiano y un moro estaban riñendo cuando acertó á pasar por el sitio de la reyería el consul de Francia.

En aquel entonces el moro alzó un palo para pegar á su contrincante, y el representante de Francia recibió el golpe.

Este funcionario ha formulado la reclamación correspondiente ante el bajá, y hasta ahora no ha dado resultado alguno, puesto que el moro agresor ha huido.

La situación de Marrakesh.

Hay dos gobernadores, uno de la villa (Medeena) y otro de la Alcazaba (Kasbah), los cuales están en pugna el uno con el otro. El de la Alcazaba es completamente leal al Sultan y está encargado de la custodia de Muley Mohamed, pero tiene á su disposición muy pocos soldados y se ve obligado á pagar obreros que hagan las guardias por la noche.

Los partidarios y parientes del príncipe Mohamed han sublevado la poderosa tribu de Rahanna, prometiéndoles toda clase de provechos si llega á ocupar el trono. Esta es la babil que se dirige sobre Marrakesh, anunciando su resolución de saquearla si no se les abren las puertas. Los judíos y los pocos europeos que allí residen están aterrados.

Dada esta situación, se comprende y explica el rumor de la muerte del príncipe Mohamed.

El general Martínez Campos.

No parece que, por ahora al menos, tenga probabilidades el confiar el mando de Cuba al general Martínez Campos.

El gobierno tiene el propósito de que el general Martínez Campos esté en Melilla para primeros de Noviembre, á fin de que se proceda á la demarcación de la zona neutral.

El Sr. Moret espera que el general Martínez Campos regrese á Madrid para tener con él una conferencia y convenir la forma de realizar esa parte del tratado entre España y Marruecos.

Un drama de la Pardo Bazan

Con mucho gusto reproducimos la siguiente carta de nuestra distinguida amiga la señora de Pardo Bazan, en que rectifica noticias que nosotros tomamos de un periódico de Galicia:

Granja y Pazo de Meirás 6 de Setiembre de 1894.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: Aun cuando por evitar molestias ajenas y propias no acostumbro rectificar las equivocaciones que pueden cometer los periódicos cuando tienen la amabilidad de hablar de mí, hago una excepción con el artículo titulado *Un drama de la Pardo Bazan*, inserto en el número de EL CORREO correspondiente al día 3 del actual.

Dada la forma de dicho artículo, todo el mundo ha de creer que las noticias que contiene y las frases que pone en mis labios son ciertas, pues las publica como suyas EL CORREO, periódico serio, dirigido por persona que me trata y que puede tener informes exactos de mis planes literarios y de mis opiniones sobre los autores dramáticos modernos.

Conozco la procedencia del artículo festivo en que se supone dicha por mí la sarta de despropósitos que encierran los párrafos reproducidos por EL CORREO. Forman éstos parte de una *interview* fantástica conmigo, y la tal humorada, pampina ó lo que sea, la encuentro en un periódico semanal de la Habana. Viene firmada con pseudónimo, y se vé á la legua que la escribió alguna persona que no me ha hablado en toda su vida. No se propone el articulista que le crean los lectores, sino entretenerse un rato, á su manera, si puede.

Las chanzas, siquiera sean de mal gusto, no se rectifican; pero tal cual EL CORREO reproduce parte de esa chanza, le presta aires de verdad, obligándome á declarar que todo cuanto se contiene en el artículo titulado *Un drama de la Pardo Bazan* es absolutamente imaginario y apócrifo, y que si algún diario reprodujese las noticias ó los conceptos que en él se me atribuyen, espero de su veracidad y de su cortesía que reproduzca también esta rectificación.

Queda como siempre de Vd. afectísima amiga S. S. Q. B. S. M.

EMILIA PARDO BAZAN.

El señor conde de Xiquena

En la prensa de la mañana vemos la noticia de una cuestión pendiente entre el

señor conde de Xiquena y nuestro distinguido compañero en la prensa el Sr. Becquer, á causa de un artículo algunos días hace publicado en *El Nacional*, cuestión en que han intervenido los señores marqués de Vallecarrato, Chicheri, Muro (José) y Perez de Soto.

También indican los periódicos que en la conferencia que ayer celebró el conde de Xiquena con el Sr. Moret, presentó aquel su dimisión de presidente del Consejo de Estado, atendiendo á respetables consideraciones de delicadeza.

Por fortuna—y nos es muy grato publicarlo—la cuestión producida se ha arreglado satisfactoriamente.

Nuestro estimado colega *El Nacional*, publica hoy estas nobles aclaraciones:

«En el número del domingo 2 del corriente, se ha insertado en este periódico un artículo con el título *El conde de Xiquena*, en el que se hacían determinadas apreciaciones de actos de la vida política del respetable hombre público.

Ese artículo requiere, por nuestra parte, francas y honrosas declaraciones. Si la vida política de los hombres que han ocupado los primeros cargos del gobierno es del dominio público y puede ser examinada y censurada por la prensa, jamás esta crítica debe alcanzar honradamente á los móviles ni á las intenciones que han determinado los actos de los hombres públicos, mucho menos, cuando, tratándose de personas como el señor conde de Xiquena, sería preciso faltar á todos los principios de justicia para negarles la rectitud, la hidalguía y la nobleza que resplandecen en su historia esclarecida.

Solo, pues, un error lamentable, que la indole de los trabajos periodísticos disculpa, ha podido dar ocasión á que en este artículo se contengan conceptos relativos al señor conde de Xiquena, en pugna con la alta estimación y público respeto debidos á su caballerosidad, á su nobilísimo carácter y á la hidalguía en que venga inspirada, sin el más leve desmayo, toda su vida política, llena de leales servicios á la patria y á la única dinastía, por quien haya sentido siempre entusiasmo y no interrumpida adhesión.

Obligamos á estas declaraciones nuestra probidad profesional, y con ella, y no menos principalmente el deseo sincero de demostrar al prócer ilustre cuán de veras lamentamos cualquier interpretación que, apartándose de nuestros sentimientos y de nuestras intenciones, nos supusiese alejados de aquella crítica imparcial y severa que ante hombres como el señor conde de Xiquena debe distinguirse siempre del adversario político el ciudadano esclarecido y el caballero sin tacha.»

LAS MANIOBRAS. del primer cuerpo de ejército.

En la reunion de coronales celebrada en la capitania general, bajo la presidencia del comandante en jefe del primer cuerpo de ejército Sr. Bermudez Reina se convino en que las tropas de la guarnición vayan al campo de maniobras sin material de ranchos.

Acordóse, además, que la administración militar facilite á los soldados la menestra y el pan; que la condonación de los alimentos se haga por grupos de soldados con los útiles que faciliten las casas particulares de los pueblos en que se alojan las tropas, y que á los oficiales no se les dé por la administración más que el pan.

Los soldados, con todo el equipo, la manta en bandolera y en la mochila el traje de mecánica y una muda. Como ninguna fuerza debe ir desarmada, llevarán á más de los cartuchos de maniobras, cartuchos con bala; pero á fin de evitar una desgracia posible, estos últimos, encerrados en paquetes de distinto color á aquellos, irán en el maletín, dispuestos de modo que todas las mañanas al pasar revista el capitán, pueda, á la simple inspección, convencerse de que no falta ninguno.

Á las tropas se les dará carne, y con este objeto se ha teleografiado ya á los alcaldes para que tengan dispuesto el número de reses que se consideren necesarias; además se llevarán chorizos.

Terminadas las maniobras, el comandante en jefe dará un almuerzo á todos los jefes y oficiales que hayan tomado parte en ellas.

Las maniobras comenzarán el día 25 y terminarán el 5 de Octubre.

Durante el tiempo que duren aquellas prestarán servicio en Madrid el batallón cazadores de Puerto Rico, un regimiento de ingenieros y el de Covadonga, que se halla en Leganés, y tiene ya la orden de estar dispuesto para venir á la capital al primer aviso.

EL GENERAL BORBON y la corona de Francia.

La noticia ó la broma que dió á *La Correspondencia* su corresponsal de San Sebastian, solo ha servido para comentarios entre áceres y jocosos de la prensa.

Generalmente no se cree que el general Borbon y Castellví se lance á la aventura de sostener supuestos derechos al trono de Francia.

Pero si lo hiciera, tiene *El Liberal* por seguro que el gobierno realizara inmediatamente un acto que significara la más absoluta desaprobación de aquellas pretensiones, porque no puede tolerarse que un general español, en servicio activo, sea candidato á trono más ó menos imaginario de una nación amiga, que en el ejercicio de su soberanía se ha dado las instituciones que ha tenido por conveniente.

Las pasas de España en Portugal.

Por un telegrama que anoche se recibió en el ministerio de Estado, se supo que el gobierno portugués, accediendo á las repetidas instancias del de España, ha revocado su primitivo acuerdo en lo referente á la importación de pasas para mesa.

Sabido es que España importa grandes cantidades de pasa á Portugal, y que, recientemente, con objeto de impedir que pudiera dedicarse ésta á la fabricación de vinos, el gobierno portugués impuso grandes derechos á la entrada de este producto.

Con tal motivo se entablaron por el gobierno español negociaciones que han dado resultado favorable, y de este modo quedan satisfechas las reclamaciones de Málaga, Dénia y otras poblaciones interesadas.

LOS CARLISTAS y otros revolucionarios.

Lucerna 7 (11'40 mañana).—Ha producido cierta extrañeza la presencia simultánea en esta ciudad del señor duque de Madrid y de algunos individuos notables de otro partido español que no reconoce la legalidad existente.

Dícese que estos últimos tuvieron una entrevista con el príncipe.—*Fabra*.

Enfermedad del Sultan.

Paris 7 (10'15 noche).—Noticias de vez recibidas aquí esta noche, dan por seguro que el Sultan se halla gravemente enfermo.

La noticia produce gran sensación en los círculos políticos, si bien es acogida con toda clase de reservas.

Asegúrase además que las tribus de Zemmur comienzan á agitarse hacia la parte de Mequinez.—*Fabra*.

Guillermo II y la aristocracia

Koenigsberg 7 (3'32 tarde).—En el banquete que tuvo lugar anoche en esta ciudad, con motivo de la inauguración del monumento de Guillermo I, el Emperador Guillermo II ha pronunciado un importante discurso, cuyo texto oficial acaba de comunicarse á la prensa.

Dirigiéndose á la nobleza del Imperio, el monarca llama su atención, no sobre los derechos, sino sobre los deberes de la aristocracia.

Estos deberes, dice Guillermo II, son grandes, y su cumplimiento difícil. No en el bienestar, no en la molición, debe consumirse la vida del noble, que para tan inútil y tan vil objeto no se crearon ni se conservan nobiliarias.

La misión social de la nobleza debe de ser resistir en todos los órdenes y circunstancias los ataques dirigidos contra las bases de la sociedad y del Estado, ya estos ataques procedan de enemigo exterior ó interior, que deban ser rechazados con las armas, vencidos por la ciencia ó atraídos por el ejemplo.

Hoy que combatir en pró de la religión, de la moral y del orden, contra los partidos subversivos.

¡Ojalá no desmerezca en esta lucha el noble, ni dé lugar á las masas á que crean en la prostitución é incapacidad de la clase nobiliaria!

¡Permita Dios que haga la nobleza generoso y valioso esfuerzo para practicar en este siglo las virtudes sociales que en otros tiempos constituyeron su mérito y la hicieron respetable á los ojos del pueblo!—*Fabra*.

Obligaciones del Tesoro.

Las obligaciones del Tesoro son cada día más solicitadas por el público.

Al acuerdo del Banco de mantener abierta la negociación, ha correspondido suscribiéndose por valor de 6 millones 354 mil pesetas en los cinco días que comprende el balance.

De los 333 millones de estas obligaciones emitidas en fin de Junio, tiene ya el público más de 211 millones, y no llegan á 122 las que quedan en cartera.

El conflicto de Andorra.

Las dificultades suscitadas en la república de Andorra se resolverán amigablemente entre los gobiernos español y francés.

Motivada por una real orden del ministerio de Hacienda sobre servidumbre de paso de ganados, los magistrados de la república de Andorra debieron acudir al obispo de Urgel, que es, por parte de España, el que allí tiene autoridad, para que éste intercediera con el español; pero, lejos de eso, parece que los magistrados de Francia acudieron al prefecto del departamento inmediato, que por hacer valer la influencia de la república, ha intervenido en el asunto.

Los andorranos, á los cuales se les obliga á cumplir en nuestro territorio con lo que las leyes españolas preceptúan, y que no estaban acostumbrados á ello, han acudido en queja al gobierno de Francia, y éste ha remitido la reclamación al Sr. Moret.

El ministro de Estado aclaró la verdad de las cosas, y con eso queda reducido á sus legítimas proporciones el llamado conflicto.

Noticias de San Sebastian.

Estadística curiosa.

Una persona de San Sebastian ha tenido la paciencia de hacer una estadística de los títulos nobiliarios que han estado en aquella capital durante la presente temporada.

Resulta de la estadística las siguientes cifras:

Quince duques, cuarenta y ocho condes, setenta marqueses, siete vizcondes y cuatro varones.

Los títulos son los que siguen: De duque: Bailén, Castro-Enriquez, Granada, Gor, Infantado, Lerma, Medina-Sidonia, Mandas, Mexcuzuma, Monteleon, Montecagudo, Noblejas, Sotomayor, Sotomayor y Tarifa.

De conde: Alba, Añover de Tajo, Arzonir, Albercon, Alba de Petes, Blanca, Bolanos, Biar, Cabarrús, Caudilla, Casal, Clasmuna, Castelas Peña, Cabrillas, Corres, Finat, Gandulain, Heredia Spinola, Lascoiti, Lersundi, Lobregat, Maceda, Mirasol, Montarco, Navas, Oropesa, Pradera, Palentino, Puebla, Quinta de la Enjarada, Quemadas, Romanous, Rotschild, Santa Isabel, Santiago, San Bernardo, San Genois, Tulsean, Torata, Toledo, Torralba, Torrepalma, Torre Arias, Valdelagrana, Viamanuel, Villar de Fuertes, Urbasa, Xiquena.

De marqueses: Amboage, Aguilar de Campo, Aldama, Alonso Martinez, Aguilar de Inestribillas, Albacerrada, Astorga, Aguiar, Bellamar, Besora, Bueno, Borian, Baztan, Canillejas, Oubas, Casa Jimenez, Cienfuegos, Casa Irujo, Castillejo, Canillas, Cavaselle, Durcal, Donadio, Goicochea, Guadalest, Goicoerrotea, Iscoela, Jara Real, Laguna, Lopez Bayo, La Granja, Miraflores, Mesa de Alba.

Miranda, Marfórell, Muela, Monteagudo, Mondéjar, Monte Olivar, Novaliches, Novellas, Nieves, Orovio, Orío, Perinat, Pickerau, Peñaforida, Reinosa, Riscal, Sofreaga, San José, San Felices, Santa Genoveva, Squilache, San Juan, Salas, Santo Domingo, Soto Hermoso, Santillana, Tavera, Tovar, Valdeterrazo, Villalobar, Villamayor, Valdeiglesias, Villamejor, Vado, Villatoya, Valle de la Palma y Valdeadiano.

De vizconde: Alborada, Cerro, Garcigrande, Irueste, Monserrat, Torrealmiranta y Torre de Luzon.

De baron: Audiella, Fergeur, Stoud y Satriestegui.

El batallón infantil.

La fiesta que se ha celebrado hoy en la Plaza de Toros de San Sebastian por el batallón infantil, se ha ajustado al siguiente programa:

1. Presentación del batallón.
2. Maniobras militares.
3. Repartición de la succulenta merienda que les regala el Club Cantabro.
4. Descanso. Durante el mismo se bailará por doce niños del batallón un aurreko, al que serán invitadas otras tantas niñas de la misma edad.
5. Formación del batallón á toque de corneta. Cada una de las compañías se colocará ante el palco presidencial, y con el arma elevada, cantarán sucesivamente: La primera, un Himno á Oquendo, letra del Sr. D. Carmelo de Echeagaray y música del maestro Santisteban. La segunda, un Himno á la Patria, letra del Sr. D. Angel Castell y música del maestro D. José Echeverría. La tercera, Himno al Rey, letra del señor D. Adolfo Comba y música del señor Peña y Goñi. La cuarta, Himno á Vasconia, letra del Sr. Arzac y música del maestro Guimon.

El orfeón bilbaíno.

Anoche, á las diez, llegó á San Sebastian, á bordo del vapor Cantabria, el orfeón bilbaíno.

La brillante masa coral la componen 140 individuos, y se proponen dar dos grandes conciertos en el Gran Casino en las noches de hoy y mañana, con la cooperación de la orquesta que dirige el maestro Goñi.

Interpretarán las mejores obras de su repertorio, entre ellas Stabat Mater, del maestro Ledesma, la ópera de la Flauta encantada, de Moret, los Ecos de Andia, del maestro Gorriti, y una nueva colección de aires vascos, obras todas ellas erizadas de dificultades, y que el Orfeón bilbaíno las ejecuta de una manera magistral.

El recibimiento que se le dispensó anoche en San Sebastian fué muy cariñoso.

La estatua de Oquendo.

El día 13 del corriente ha sido el designado para verificar la inauguración de la estatua erigida al almirante Oquendo.

Será bendecida por el señor obispo de Vitoria, y asistirá todo el clero de San Sebastian y las comunidades con cruz alzada, las autoridades y corporaciones, la prensa y el cuerpo consular.

La escuadra, compuesta de los cruceros Conde de Venadito, Reina Mercedes y Alfonso XII, se situará, empavosada, enfrente de la Zurriola, y hará las salvas reglamentarias en el momento de descubrirse la estatua.

Desfilarán ante esta, las tropas de la guarnición, las de desembarco de la escuadra y el batallón infantil.

De la ceremonia, que resultará verdaderamente solemne, levantará la oportuna acta el notario Sr. Orendain, y en ella pondrán sus firmas las personas reales y la comitiva oficial.

Se trabaja con gran empeño para que se quede allí, hasta que se haya verificado dicha solemnidad, el regimiento de dragones de Numancia.

Un regalo á S. M. el Rey.

Ayer fué recibida en audiencia particular por S. M. la Reina una comision de industriales cibarces, en la que figuraban los Sres. Ordea y Echániz, fabricante este último de los pequeños fusiles Maüser dados al batallón infantil.

El objeto de la audiencia, solicitada por dichos industriales, era el de ofrecer un fusil análogo y del mismo sistema á S. M. el Rey.

El regalo, que es un verdadero modelo por su esmerada labor, puede disparar. El cañon es de acero y ostenta el escudo nacional damasquinado.

Tiene en oro una leyenda incrustada que dice: «La niñez es la esperanza de la patria.»

El Rey recibió el obsequio con gran regocijo, y S. M. la Reina, á quien agradó mucho el regalo, tuvo para ese fabricante frases muy afectuosas.

El concierto en Miramar.

En el concierto que, según dijimos anoche se estaba celebrando en Miramar por Sarasate y Larregla, el eminente violinista ejecutó, con la maestría que le distingue, el Nocturno, de Chopin, la mazurca Zaraski, el Capricho vasco, la Leyenda Wiernicki, la Jota de San Fermin y las famosas Peneiras, á petición estas últimas de S. M. la Reina.

Larregla ejecutó la Tarantela y la Jota Viva Navarra, quedando S. M. complacida y manifestando así á los eminentes artistas Sarasate, Larregla e Ibarguren, que la ofrecieron sus respetos.

El orfeon pamplonés regalará á S. M. la Reina la Jota de Brull, lujosamente editada y encuadrada en un rico y elegantísimo estuche.

Los dragones de Numancia.

El lunes, á las diez de la mañana, revisará S. M. la Reina al regimiento de dragones de Numancia en el campo de maniobras del Antiguo.

Terminada la revista, saldrá dicho regimiento para Pamplona, haciendo el viaje en una sola jornada por el Baztán.

Manda tan brillante cuerpo el coronel D. Luis Aynat, siendo el teniente coronel D. Eladio Andino y el comandante D. Gaspar Perez.

Son capitanes los Sres. Lopez del Amo, Muga, Cuadrado, Pozas y Garcia, y primeros y segundos tenientes los Sres. Morales, Lopez, Estéban, Redondo, Martinez del Solar, Aparicio, Lopez Prieto, Lopez Marroqui, Lasquetty, Alonso, Serrate, Fernandez y Muñoz.

Ayer cumplimentará á S. M. la Reina los duques de Tarifa, marqueses de Velada y marquesa de Alonso Martinez.

Los teatros particulares.

Un telegrama de Praga, nos ha dado cuenta del incendio del castillo de Plassy, que pertenecía al príncipe de Metternich, antiguo embajador de Austria en Paris.

Era aquel edificio una de las más hermosas propiedades de esta gran familia. Situado en el lugar más ameno de Bohemia, el citado castillo, construido por uno de los más célebres arquitectos de Alemania, del siglo último, conceptuábase como una maravilla arquitectónica, imponente en su fachada exterior, conteniendo grandes y extraordinarias riquezas interiores.

Tenía 200 habitaciones, entre salones y gabinetes, y los objetos de arte, retratos, recuerdos de todas clases eran numerosísimos. Unicamente se han salvado de las llamas los archivos, y algunos, muy pocos, objetos de arte.

Detalle particular: en el castillo habia un magnífico teatro, cuya sala podia contener 250 personas.

Más de una vez, la espiritual princesa de Metternich ha representado comedias francesas ante sus invitados, recordando así los inolvidables tiempos en que se presentaba en la escena ante la corte de Napoleon III; de aquellos tiempos en que todo Paris hablaba de su talento y de sus recepciones.

La afición de trasportar los teatros al campo data de hace dos siglos; de la época en que el gran rey hacia representar en Chambord el Bourgeois gentil homme. En el siglo XVIII la afición se habia desarrollado extraordinariamente, y no habia castellano que invitara á sus amigos á pasar algunos dias en sus posesiones que no les ofreciera un espectáculo teatral.

De Francia pasó esta afición á los demás países, y todos los soberanos de Alemania tenían un teatro en su palacio y otro en su residencia de verano. Ningun soberano, sin embargo, llevó su afición al extremo del príncipe Luis de Baviera en este siglo; muchas veces al espectáculo no asistía nadie más que él.

En el primer imperio la afición decayó bastante. La antigua aristocracia estaba arruinada y la nueva representaba las tragedias en el campo de batalla.

Durante la Restauración á los emigrados se les reintegró una parte de sus antiguas fortunas, pero trataron de evitar los grandes gastos: la moda fué la economía. En los castillos se jugaba á las cartas.

Reapareció el lujo en tiempo de Luis Felipe, pero transitoriamente. La duquesa de Galliera y la princesa de Lieven fueron las que más se significaron por las grandes recepciones con que obsequiaban á sus amigos, pero en sus residencias se hicieron pocas comedias.

En el segundo imperio se renovaron las aficiones del siglo anterior. El teatro en los palacios y en el campo volvió á adquirir gran preponderancia. Los habia en las Tullerías, en Fontainebleau, y sobre todo, en Compiègne, donde Merinée dirigia la escena, el Emperador era autor dramático, M. Morny escribió tambien para la escena y la princesa de Metternich se hizo actriz.

Ahora existen teatros en gran número en casas particulares; merecen citarse, en Francia, los que poseen en sus palacios y en sus hoteles de campo, Mme. de Nerville, la princesa de Broglie, la baronesa Morio de Lisle, Mme. Strauss, la baronesa de Champourg y otros.

Es una afición que tiende á generalizarse con todos los refinamientos de los teatros de verdad: magníficas decoraciones, hermosas toilettes y aficionados con el talento de verdaderos actores.

El Emperador de Austria.

Lemberg 7 (6:48 tarde).—El Emperador de Austria y Rey Apostólico de Hungría ha llegado hoy, haciendo una primera visita á la Exposición, que recorrió en su parte principal. La muchedumbre que llenaba las calles de la capital de la Galitzia vitoreó con el mayor entusiasmo al anciano soberano. Este recibió la visita del Príncipe Arzobispo Católico, de los Arzobispos griego, unido y armenio, del Superintendente evangélico y del gran Rabino, á las autoridades militares y civiles, á los magnates y á las corporaciones populares. Todos se expresaron en términos del más acendrado amor hacia la dinastía, lo que

demuestra que es sincera y sólida la unión de estos pueblos de raza slava con el imperio de los Habsburgos.—Fabra.

EL INCENDIO de los Estados- Unidos.

Los trabajos de enterramiento de los cadáveres se llevan á cabo sin interrupción. El reconocimiento de estos dá lugar á escenas desconsoladoras.

Se calcula en trescientos millones de pies de cedros y ciento cincuenta millones de pies de pinos los que hasta ahora lleva destruidos el fuego.

El incendio se atribuye á diversas causas. Mientras unos creen que varios individuos, ante la esperanza de obtener trabajo en la corta de árboles que el fuego hubiera estropeado, sin destruirlos por completo, pusieron fuego á los bosques sin prever las terribles consecuencias que pudieran sobrevenir, otros atribuyen el siniestro á la combustión espontánea originada por la sequía que se produjo en las maderas que abandonaron en los bosques los obreros que han construido los caminos de hierro ó los que se dedican al trabajo de derribar árboles.

El humo de los incendios hace la navegación peligrosa en los grandes lagos. De Deshüt á Buffalo, aquel es tan espeso que es imposible ver en una estension muy grande.

Muchas personas han quedado ciegas por el humo y el fuego. Han quedado destruidas por completo ó en una gran parte, 27 ciudades.

El telégrafo dá cuenta de un acto de heroísmo llevado á cabo por un joven telegrafista. Rodeado de llamas, y sin esperanza de poderse salvar, continuó la transmisión de un despacho en que se pedía el envío de un tren á Himeckley para que recogiera 300 personas y las condujera á lugar seguro. El tren llegó, las 300 personas fueron salvadas, pero él pereció víctima del cumplimiento de su deber.

En el Minnesota, el Norte de Michigan y el Noroeste de Wisconsin las lluvias fueron los mejores elementos contra el fuego; pero muchos bosques continúan ardiendo.

En los Estados de New-York y New-Jersey han sido tambien presa de las llamas muchos bosques; los campesinos abren zanjas para tratar de circunscribir el incendio; pero todo es inútil.

Se teme que el voraz elemento llegue en Pensilvania á las explotaciones de petróleo.

D. Aureliano Fernandez Guerra.

Anoche falleció en esta corte el ilustre académico de la Española y distinguido literato D. Aureliano Fernandez Guerra y Orbé.

Era uno de nuestros más profundos críticos y eruditos, siendo verdaderamente notable la colección anotada que publicó de las obras de Quevedo.

El ilustre escritor, cuya pérdida acaba de sufrir el país, era individuo de número y bibliotecario perpetuo de la Academia Española, socio de la Academia de Ciencias de Berlin y miembro de la Direccion central del Instituto Arqueológico de Roma.

Habia desempeñado, entre otros cargos, el de director general de Instrucción pública, y además de la Gran Cruz de Isabel la Católica, habia obtenido varias condecoraciones extranjeras.

Mañana á las diez será la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria (el nuevo edificio de la Academia), hasta el cementerio de la Sacramental de San Justo.

Descanse en paz el insigne escritor y reciba su respetable familia la expresion de nuestro sentimiento.

Balance del Banco.

El que publica la Gaceta de hoy acusa un aumento en el oro de pesetas 501.533. La plata ha disminuido por 2.091.237 pesetas cuatro céntimos.

Los fondos en poder de corresponsales extranjeros han aumentado en 1.396.250 pesetas 49 céntimos, y suman en la actualidad la respetable cantidad de 60.602.935 pesetas 23 céntimos, ó sea 37.991.338 pesetas 12 céntimos más que en igual época del año anterior. Ignoramos el destino que podrá tener tan grande situación de fondos en el extranjero; mucho nos alegraríamos que fuera para comprar oro.

Los descuentos y los préstamos continúan en baja; los primeros en 820.321 pesetas 17 céntimos, y los segundos 826.750'30.

Las obligaciones del Tesoro han tenido en esta última semana una disminución de 6.354.000 pesetas, y quedan todavía en cartera 121.835.000.

Los billetes en circulación han crecido en 2.268.675 pesetas.

Las cuentas corrientes generales ofrecen una baja de 7.078.546 pesetas 15 céntimos.

Tambien ha disminuido en 11.206.969 pesetas 62 céntimos el saldo acreedor del Tesoro en su cuenta corriente de efectivo. Las reservas de contribuciones han aumentado en 7.185.043 pesetas 88 céntimos. La cuenta de ganancias realizadas ofrece en la semana un aumento de 240.315 pesetas 38 céntimos.

ROBO EN CÓRDOBA.

Anteanoche se cometió en Córdoba un escandaloso robo en la casa núm. 6 de la calle del Horno de San Juan, que habita D. José Francisco Jáudenes, interventor de Hacienda de aquella provincia.

Los autores del hecho aprovecharon la ausencia del Sr. Jáudenes, que salió á las siete, dejando la puerta de la casa cerrada, y sin tubear se dirigieron al baul mundo que habia en una habitación del piso alto, llevándose seis onzas en oro, nueve duros antiguos, 295 en billetes del Banco de España, cuatro títulos de la Deuda por valor de 82.000 reales, cinco duros en monedas de plata de á real, una escribanía de plata, una palsera de oro, varias sortijas tambien de oro, varios cubiertos de plata, un paraguas de seda y otros efectos.

Las señales del robo solo se indicaban en el baul-mundo, del que habian extraído algunas ropas y objetos que aparecieron

en el suelo. En la escalera se dejaron los ladrones un paraguas de algodón. A la una de la madrugada se constituyó el juzgado, que empezó la práctica de las diligencias sumariales.

La viruela en Madrid

El señor gobernador civil, deseando comprobar la noticia dada por algunos periódicos referente á la existencia de casos en Madrid de epidemia variolosa, pidió inmediatamente informes á los centros oficiales que dependen del gobierno civil.

Segun los datos que en aquellas oficinas se han recibido, los casos de personas atacadas de epidemia variolosa son 17 durante los últimos seis dias en los diez distritos de Madrid.

No obstante el resultado satisfactorio de la salud pública en esta corte, segun lo prueban los datos á que anteriormente nos referimos, el señor duque de Tamames adoptará las precauciones sanitarias precisas para que la infección no pase de aquella cifra, que es inferior al termino medio normal de atacados de viruelas en Madrid durante mucho tiempo.

Los casos presentados de otras enfermedades no acusan tampoco ninguna variación con el estado ordinario de la salud.

Un escándalo monumental.

A las diez y media de esta mañana, en la calle de Correos, frente á la puerta de la Central de Telégrafos, una pareja apilimada comenzó á dar grandes voces, reuniéndose en poco tiempo gran número de curiosos.

Cuando á él le pareció que habia ya bastante gente reunida, fué quitándose poco á poco la ropa, hasta quedarse por completo desnudo. En esta tarea le ayudó su digna compañera.

Ya en esta disposición, y enmedio de un gran griterío de las personas que presenciaban el hecho, y seguido por ellas, apretó á correr hacia la Puerta del Sol, por la acera del ministerio de la Gobernacion, donde fué detenido por los guardias.

Hubo necesidad de cubrirle con un manton, y así fué llevado á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde le aplicaron repetidas veces el amoniaco con objeto de aliviarle la borrachera.

La mujer que le acompañaba fué detenida.

El jolgorio ha sido monumental.

La fiesta de hoy.

En el día de hoy celebran su fiesta onomástica la duquesa Hija, marquesas de Castroserna y Salamaticá, señoritas de Ozores, Sanchez Ocaña, Lopez Roberts, Carvajal y Quesada y Hurtado de Mendoza; las consortes de D. Julio Urbina y D. Agustín Retortillo Leon; la duquesa de Tetuan, la señora de D. José Hoces, la hija soltera de los marqueses de Campo Sagrado, la señora de Valenzuela y Samaniego, doña María Retortillo de Rodríguez, una de las hijas de los condes de Montarco, la preciosa hija menor de los marqueses de la Laguna, las duquesas de Tarifa y Hornachuelos, la vizcondesa de Irueste, la señora de don Eduardo Garcia Diaz, la duquesa del Infante, la señorita de Gomez Izaguirre, una de las hijas de la señora Pardo Bazan, la condesa de Aguiar, la duquesa de la Conquista, la señora de Abella (D. Manuel), la señora de Canalejas y otras que no recordamos.

Banquete al Sr. Eguilior.

Santaña 7 (11:30 noche). Director CORREO. Continúa recibiendo el Sr. Eguilior cariñosas demostraciones de simpatía en su visita por los pueblos de esta provincia.

Aquí fué recibido con gran entusiasmo. Multitud de embarcaciones y vapores engalanados le esperaban en la bahía dando vivas.

En el Casino se le ha dado hoy un banquete de 140 cubiertos, ocupando la derecha el alcalde, y la izquierda el diputado provincial Sr. Arredondo. El alcalde inició los brindis, saludando al Sr. Eguilior y tributando un recuerdo al senador, de allí ausente, Sr. Martinez Pacheco.

Después hablaron otros comensales, reuniendo los brindis el Sr. Eguilior, que manifestó estaba dispuesto á sacrificarse en aras de los intereses de la Montaña. Al terminar fué muy aplaudido.

El Sr. Eguilior recibe grandes agasajos de este pueblo, cuyas fiestas se están celebrando con gran brillantez.—Bravo.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

El cólera. Liza 7 (1 tarde).—La epidemia coleriforme decrece. No ha ocurrido desde ayer ninguna defunción.

Cabo de Buena Esperanza.

Londres 8 (6 m).—The Times publica un despacho del Cabo de Buena Esperanza, diciendo que el almirante Bedford saldrá mañana de Cappa á bordo del vapor Philomene, dirigiéndose á Benin (Africa occidental), con objeto de reprimir la insurrección de los indígenas.

Muerte del conde de Paris.

Buckingham 7 (8 noche).—Se acaba de recibir un afectuoso telegrama de la Emperatriz de Rusia, expresando sus vivísimas simpatías hacia el moribundo y su familia.

La situación del conde de Paris sigue siendo desesperada; solo la extraordinaria resistencia del príncipe prolonga su vida mucho más allá del tiempo que han venido fijando los médicos.

Buckingham 8 (10 m).—A las siete y cuarenta minutos de la mañana de hoy ha dejado de existir el señor conde de Paris.

Anarquistas vigilados.

Washington 8 (6 mañana).—La policía ha recibido noticias de la próxima llegada de 26 anarquistas expulsados de Francia. En vista de esto, se ha ordenado que se ejerza activa vigilancia en todos los puertos de desembarque.—Fabra.

LA «GACETA»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Competencia.

Real decreto de la Presidencia resolviendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Santander y el juez de instrucción de Cabuérniga.

Carretera.

Real decreto de Fomento incluyendo en el plan de las carreteras provinciales de Oviedo una, que partiendo del sitio denominado de la Campana termine en Biedas.

Jubilación.

Real órden de Ultramar jubilando al registrador de la propiedad de Trinidad, don José Francisco Ramos.

COMUNICADO.

No por asociarnos ni directa ni indirectamente á los arbitrarios cargos que se dirigen contra nuestro ilustre y dignísimo amigo D. Venancio Gonzalez, sino por prescripciones de la ley de imprenta, tenemos que dar cuenta del comunicado del canónigo Sr. Fernandez Vitoria, el cual dice en sustancia:

Sr. Director de EL CORREO. Muy señor mio: Le ruego haga público, en contestación á lo que EL CORREO ha dicho en el mes de Agosto:

1.ª La causa que D. Venancio Gonzalez trataba de preparar contra mí por medio de oportuno acto de conciliacion, cuando el dicho juzgado habia dictado auto en la causa que dejo mencionada, se refiere á supuestas injurias que dice le he venido infiriendo en mi periódico en diferentes artículos publicados desde el mes de Enero del corriente año en adelante, siendo por consiguiente de extrañar que dicho señor haya aguardado á demandarme cuando me he visto perseguido por supuestos delitos de imprenta.

2.ª Las manifestaciones que se me atribuyen, son las que en el acto de conciliacion expuso el procurador de D. Venancio, á todo lo cual, queriendo yo dar pruebas de ser amantísimo de la paz como ministro de Jesucristo; encontrándome en vísperas de entrar en la cárcel; amenazado de mayores males, y ante los ruegos de una hermana abatida y llorosa, que durante muchos años ha padecido de ataques al corazón, y á algo más que se me hubiera exigido, accedí de buen grado para en el caso de que hubiera habido avenencia; pero no habiéndola habido, porque además se me exigia un depósito de 5.000 pesetas en poder de D. Venancio, como garantía de que nunca habia de ocuparme de su persona en mi Semanario ni en ningun otro periódico, claro es que tales manifestaciones quedaron ineficaces y sin efecto por la no avenencia, y no debieron consignarse en el acta, la cual firme sin leer en aquellos momentos de perturbacion y azoramiento, por suponer que en aquella solo se hacia constar la no avenencia entre las partes, por lo que tampoco era necesario hacer constar ninguna otra clase de manifestaciones.

3.ª Que hallándose preso, y en los mismos momentos en que se me hacia saber que no se admitia la fianza personal para mi excarcelacion, entró en mi celda una persona exigiéndome retractaciones que yo no podia hacer, exigencias que se repitieron á los seis ó siete dias de mi prision y que, por mi carácter sacerdotal, no debo calificar.

4.ª Que por lo tanto, lejos de retractarme, me afirmo y ratifico en que lo que he dicho con relacion á D. Venancio Gonzalez sobre el Pósito Pio de Lillo, sobre cuyo hecho y ejercicio de la accion pública, y despues de haber prestado la fianza de siete mil pesetas, tiene promovida causa criminal en el juzgado de la Audiencia de esa corte, contra dicho D. Venancio Gonzalez y su encubridor D. José Gomez, el diputado Sr. Gonzalez Flori, que tambien mantuvo dicha acusacion en pleno Parlamento.

Dando á Vd. gracias anticipadas por la publicacion de este comunicado, tiene el honor de ofrecerse de Vd. atento seguro servidor y capellan Q. B. S. M.,—Antonio Fernandez Vitoria.

Leon 4 de Setiembre de 1894

NOTICIAS TEATRALES

Comedia.

Ha regresado de Bilbao la compañía de este favorecido teatro, que empezará á actuar el día 29 del actual con la comedia de Moratin La moigigata. El segundo dia se hará La bola de nieve, y el tercero el estreno de una obra traducida del francés.

Emilio Mesejo deja de pertenecer á la compañía de Apolo; ya contratado á Buenos Aires con la empresa Caba, que tambien lleva á la triple señora Fernani.

Ha llegado á Madrid, procedente de San Sebastian, la notable primera actriz doña Julia Cirera.

Zarzuela.

Segun noticias de la prensa de Barcelona, la obra Miss Robinson, que allí se ha estrenado y se hará aquí pronto en este coliseo, supera á lo mejor y más fastuoso que se ha hecho en decorado y trajes.

La música, de Varney, es muy agradable y ligera, y el libro, arrojado de Granés, tiene la gracia que todos reconocen á este autor.

Jardin de Aclimatacion.

Mañana domingo á las cuatro de la tarde, dará su acostumbrado concierto en este jardin, la brillante banda de música del regimiento de San Fernando que dirige el maestro Sr. Bernardin.

AL MENUDEO

El Sr. Canalejas.

Al pasar por Paris con direccion á Viena, el Sr. Canalejas ha tenido una conferencia con uno de los redactores de La Patria, emitiendo sus opiniones acerca de la política interior y exterior de España.

Segun los informes del colega parisiense, el Sr. Canalejas no considera racionalmente posible una modificación en el actual órden de cosas sin que revista

La Monarquía está asegurada mientras no desaparezca la Reina Regente. Los carlistas se mueven periódicamente, sin que pasen de ser un suceso sus aspiraciones, y están muy quebrantados con el alejamiento del marqués de Cerralbo.

Los republicanos halláanse también disminuidos, y cree que serán impotentes por falta de unión.

Entiende que lo urgente es trabajar por la organización financiera y velar por nuestros intereses en África.

Respecto de este último extremo, opina que debemos desconfiar de Inglaterra, *considerándola enemiga común de todas las naciones mediterráneas*. Impedir sus ingerencias es lo que más importa á nuestra diplomacia.

Está última especie referente á Inglaterra nos parece inverosímil, porque para nosotros la neutralidad de sentimientos debe ser perfecta y por igual.

Intento de estafa.

En la delegación de vigilancia de la estación de las Delicias presentó ayer mañana un sujeto de nacionalidad alemana, llamado Edmundo Mark, denunciando el hecho siguiente:

Con un sujeto llamado N. Fraile controló el denunciante comprarle 26 000 kilos de cera que tenía depositados en los almacenes del ferro-carril, y que ocupaban 264 fardes.

Convenido el trato, presentóse ayer Edmundo Mark para recoger los fardes, y sacando de uno de ellos una cantidad de cera que analizó ligeramente, encontróse con que ésta, en vez de ser de abeja, era imitada.

El estafado denunció inmediatamente el hecho, y la policía detuvo y condujo á la delegación á ambos individuos, así como á otros dos que acompañaban al Fraile.

Estos dos últimos estafaron hace dos meses por el mismo procedimiento al alemán 100.000 pesetas, y fácilmente puede comprenderse la impresión que en él causaría al ver que de nuevo iba á caer entre las garras de los aprovechados industriales, que fueron conducidos al juzgado de guardia.

Una parrieda.

En la cárcel de Cádiz ha ingresado la joven de Olvera que asesinó á su madre poco después de haberse fugado con su novio.

El proceso que contra ella se instruye sigue con gran actividad.

Parada militar.

Con motivo de ser el día 24 el santo de la Princesa de Asturias, habrá gran parada en Barcelona, vistiendo las fuerzas de la guarnición el general Weyler.

Los marqueses de Aguilafuente han regresado de Zarauz, con sus hijos, para ultimar los preparativos del próximo enlace de su hijo mayor, D. Manuel Carvajal y Hurtado de Mendoza, con la hija de los duques de Veragua.

Ayer tarde ingresó en el convento de religiosas del Sagrado Corazón de Jesús, establecido en Chamartín de la Rosa, la bella señorita doña María de la Concepción de Maruri.

De regreso.

Resuelto satisfactoriamente el asunto de carácter personal que trajo á Madrid el señor conde de Xiqueña, ha regresado hoy á Biarritz, donde el delicado estado de salud de su padre político, señor marqués de la Habana, le llama con urgencia, por más que las noticias últimas eran que el respetable señor presidente del Senado continuaba mejorando.

Enfermo.

Nuestro estimado amigo D. José Santa Ana, hermano político del señor marqués de Valdeiglesias, se encuentra enfermo de gravedad.

Hacemos votos por el restablecimiento de la salud del enfermo.

Una niña extraviada.

Los guardias de Seguridad que prestan servicio en la estación del Mediodía, encontraron esta mañana á una niña como de tres años de edad que se había extraviado. La niña viste bata blanca y negra con lazos verdes y lleva sombrero de paja.

Como la niña no ha sabido dar razón de su familia, ha sido depositada en la inspección de vigilancia de dicha estación hasta tanto que sea reclamada por sus padres ó parientes.

Ha regresado á Madrid, y ha vuelto á hacerse cargo de la dirección de *La Epoca*, nuestro querido amigo el señor marqués de Valdeiglesias.

Anoche, en el expreso, marchó á Biarritz el diputado republicano progresista don Eduardo Baselga.

Personaje nero.

Ayer mañana salió de Cádiz para Chipiona el personaje nero Sidi Ali Selavo, que había llegado procedente de Tánger, y el cual, según allí se dice, piensa unirse con el padre Lerchundi, que actualmente se encuentra en el convento de Regia, yendo después los dos á Madrid, con objeto de conferenciar con el ministro de Estado, señor Moret, sobre las cuestiones actuales.

Inauguración de un frontón.

Ayer se inauguró con gran concurrencia en Valladolid el frontón Fiesta-Alegre.

El partido, jugado á 59 tantos entre Irún y Araquistain (blancos) contra Muchacho y Sarasúa (azules), fué soso. Ganaron éstos por ocho tantos.

Irún estuvo muy frío todo el partido; Araquistain y Sarasúa jugaron de un modo horrible, y Muchacho trabajador.

Ha oído hablar *El Globo* de la llegada á Madrid de un emisario venido de París con encargo expreso y poderes plenos del señor Ruiz Zorrilla, para ver de orillar las diferencias surgidas entre los dos diarios que en Madrid sostienen la política del partido republicano progresista.

Varias señoras de la buena sociedad, muy conocidas por su decidida afición al *sport* velocipedico, están organizando una expedición á Aranjuez, que se llevará á efecto en breve.

Se ha celebrado esta mañana el enlace de la señorita doña Carmen García Calamarite, con el agregado de la legación de España en Washington.

La fiesta nacional.

En una corrida de vacas celebrada en Tarazona ocurrió hace dos días un incidente desagradable.

Al volverse uno de los diestros se clavó en el muslo una banderilla que llevaba un

compañero. No había en la plaza botiquín, y fué preciso llevar en carruaje á su casa al herido, donde le extrajo el reñetele el doctor D. Emiliano Latorre.

Ayer salió para Santander el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Gonzalez de la Fuente.

Moneda falsa.

La policía practicó anteayer en Barcelona dos reconocimientos en dos casas, por recoser sospechas de que se fabricara ó expendiera en ellas moneda falsa.

Uno de los registros se verificó en una habitación de la calle del Cármén, y en ella encontraron los agentes de la autoridad 250 pesetas falsas con el busto de D. Alfonso XIII, y 12 en monedas de 10 céntimos.

El otro reconocimiento se hizo en una casa de la calle del Hospital, donde fueron halladas 400 pesetas falsas en monedas de 10 céntimos. Como presuntos autores de estos delitos fueron detenidos y puestos á disposición de la superioridad una mujer y un hombre.

Digna de ejemplo.

El Ayuntamiento de Haro ha tomado una medida que es digna de ser imitada. Las 6 ú 8.000 pesetas que anualmente se

invierten para festejos, han sido destinadas en gran parte á jornales, en los meses del año en que más necesitada se halla la clase obrera. Por consiguiente, los harenenses no se divertirán en la fiesta de la Virgen, pero en cambio los jornaleros tendrán pan para comer.

El diputado de Guadix.

Director CORREO.
Granada 7 (2 tarde).—Recibido á las nueve de la noche.

El joven diputado Sr. Labastida, llegó el sábado acompañado de su distinguida esposa; siendo visitado por autoridades y amigos.

En la visita que ayer hizo á Iznallor, el pueblo le hizo un cariñoso recibimiento, siendo muy discretas las palabras que el diputado pronunció en la sala capitular.

Mañana saldrá para Guadix el Sr. Labastida.—*El correspondiente.*

Fuego sin importancia.

En la calle de la Pasión, núm. 9, cuarto bajo, hubo esta mañana á las once un fuego sin importancia á consecuencia de haberse inflamado un puchero que contenía azufre.

El Dr. Audet puede curar á tu hijo.

EDICION DE LA NOCHE.

El general Borbon.

San Sebastian 8 (11:30 m.).

Director CORREO.
He preguntado al general Borbon si es cierto que renuncia al cargo de general español para levantar en Francia la bandera legitimista. Me ha contestado que sólo desea mantener su derecho al trono de Francia, correspondiendo á las manifestaciones reiteradas de importantes legitimistas franceses.

Reconoce la solidez de la República francesa, contra la cual nada se propone hacer mientras los gobiernos contengan á los partidos avanzados, cuyo triunfo haría cesar la unión de los elementos de orden amantes de la gloria y de la prosperidad de Francia.

Ha dicho que continuará desempeñando los cargos que le confieren los gobiernos españoles para afianzar nuestras instituciones, el prestigio del ejército y el engrandecimiento de la patria.—*Mencheta.*

El Vaticano y el Quirinal.

Roma 7 (11:27 noche).—Un real decreto nombra Patriarca de Venecia al Emmo. señor Cardenal Sarto, á quien Su Santidad había nombrado ya para dicha silla desde hace un año, y que había tomado posesión de su elevado cargo sin haber podido conseguir el Regium Exequatur.

El decreto real firmado hoy pone fin al grave conflicto que por efecto de esta situación existía entre la Iglesia y el Estado, y demuestra que el rey Humberto, deseoso de suavizar las relaciones del Quirinal con el Vaticano, ha logrado que prevalezca su voluntad en los Consejos del gobierno.—*Fabra.*

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

El anarquista Salvador.

Barcelona 8 (11 mañana).—Hoy, día de la Natividad de la Virgen, ha comulgado nuevamente en la capilla de la cárcel el anarquista Salvador. El padre Goberna, de la Compañía de Jesús, que presidió aquel acto religioso, pronunció una breve plática en la que elogió la conducta privada del anarquista en estos últimos tiempos, animándole para que perseverase en su conversión.—*Fabra.*

LO DE ANDORRA

Viella 8 (9 m.).—Carecen por completo de fundamento las noticias publicadas en la prensa francesa acerca de la supuesta agitación en estos valles.

Ni el obispo ha dicho ni hecho nada que justifique esas noticias, ni por la Dirección de aduanas de España se ha dictado disposición alguna desde el 5 de Marzo último, habiéndose limitado á corregir abusos que se cometían contra los reglamentos vigentes. La comisión andorrana que ha ido á París no tiene delegado del Consejo general, ni representa aspiraciones del país.—*Fabra.*

El conde de París

Últimos momentos.

Buckingham 8 (8:45 mañana).—Según testigos presenciales de los últimos momentos de S. A. R. el señor conde de París, éste pasó á mejor vida sin que de ello se dieran casi cuenta los que le rodeaban. Estos notaron de repente en el augusto enfermo una tranquilidad que á poco les alarmó. Los médicos auscultaron en seguida la región cardíaca, notando que habían cesado los movimientos vitales. El heredero de la corona de Francia había muerto.

La señora condesa de París, que dando muestra del valor más heroico no se había apartado de la cabecera de su esposo y apretaba su mano en las suyas, cayó entonces de rodillas. Poco después quiso cercarle los ojos y cumplido que fué tan penoso deber, le dió un beso en la frente y quedó erguida é inmóvil al lado del cadáver, mientras todos los individuos de la real familia se iban acercando uno á uno al lecho mortuario, é hincando las rodillas besaban las manos del difunto.

S. M. la reina Amelia de Portugal no se aparta un instante de la fúnebre estancia, dando prueba de valor nada común y de admirable piedad filial.—*Fabra.*

Noticias de San Sebastian.

Escuadrilla de torpederos francesa.—Regatas.—Buen tiempo.

Director CORREO.
San Sebastian 8 (10 m.).

El lunes llegará la escuadrilla de torpe-

deros franceses números 54, 55, 115 y 118, mandada por el capitán de fragata M. Templier.

Ayer entró en Bayona, procedente de Arcachon, y continuará después su viaje por la costa.

La escuadrilla defenderá poco en este puerto, limitándose á saludar á la plaza.—*Mencheta.*

Director CORREO.

San Sebastian 8 (11:40 m.).

Se han verificado las regatas anunciadas. La Concha ha estado concurridísima. La Familia Real presenció la fiesta á bordo del *Venadito*.

El tiempo es hermoso.—*Mencheta.*

NUESTRA ESCUADRA

En Santander.

Según anunciamos oportunamente, anteayer fundearon en Santander los cruceros *Alfonso XII* y *Reina Mercedes*.

Mandan estos, como comandante general de la escuadra, el contralmirante excelentísimo Sr. D. José María de Heras.

Jefe de Estado Mayor, D. Eugenio Villarino, capitán de navío.

Comandante del *Alfonso XII*, D. Juan Jácome, capitán de navío.

Comandante del *Reina Mercedes*, D. Antonio de Perea, capitán de navío.

El capitán general de ejército, D. Arsenio Martínez Campos, pasó á bordo de los cruceros con el comandante de marina, en ocasión que el vicealmirante que manda la escuadra, con un ayudante, visitaba al señor gobernador, alcalde y otras autoridades.

En el *Alfonso XII*, que ostenta la insignia del contralmirante, vá charanga de infantería de marina á bordo, que saludó al general Martínez Campos con la Marcha Real y lo despidió en la misma forma.

Parece que se proyecta obsequiar á las tripulaciones con un banquete, y que se dispone un baile en su obsequio.

Los potentes focos de los reflectores eléctricos fueron girados anoche en todas direcciones, haciendo las delicias del pueblo la clarísima luz que proyectaban sobre los edificios del muelle, de Malibán, del paseo del Alta, de San Martín y sobre las aguas de la bahía y barcos que en ella se encuentran.

Los consulados de Fez.

Es objeto de grandes preocupaciones en los círculos políticos, dice *La Independencia*, las consecuencias que pueda tener la actitud que el Sultan de Marruecos ha tomado en la cuestión de los consulados extranjeros. Todos conocen—añado—por haberla publicado la prensa, la nota que Abd-el-Aziz ha dirigido con este motivo al gobierno español.

Esto, según nuestras noticias, parece hallarse dispuesto á apoyar cerca de las grandes potencias interesadas los deseos del Sultan, que pide, á causa de la agitación de las kabilas, que renuncien por el momento á la creación de consulados en Fez y demás ciudades del interior, sin que, por lo demás, esta concesión temporal implique para lo porvenir el abandono de los derechos que se hallan reconocidos por tratados antiguos ó recientes de Marruecos con las potencias europeas.

El Obispo de Tenerife

Burgos 8.—Hoy se ha celebrado en la Santa Iglesia metropolitana la consagración del señor Obispo de Tenerife.

Ha sido consagrante el Nuncio de Su Santidad y asistentes el de la archidiócesis y el de Vitoria.

El acto ha estado concurridísimo.

Los obreros de Olot.

Gerona 8.—Ha regresado el gerente de la empresa constructora del ferro-carril de Olot, trayendo los fondos necesarios para el pago de los obreros.

Los trabajos de la línea no se han interrumpido y la tranquilidad es completa. Los obreros continúan en actitud pacífica.

Acta.

Los Sres. D. Marcelino Briebe y D. Enrique Olasi, en representación del Sr. Niembro, y los Sres. D. Juan Moratilla y don Angel de Luque, en representación del señor Galvez Hólguin, en reunión hoy celebrada, á consecuencia de las palabras cambiadas ayer en la sesión del Ayuntamiento, han levantado acta sin llegar á un acuerdo porque á la reclamación de los segundos señalando las injurias, contestaron los primeros que no consideraban motivo para la solución que se pretendía.

A los católicos franceses.

El cardenal Rampolla, en carta dirigida

al abate Naudet, nuevo director del periódico *Le Monde*, le encarece la necesidad y la conveniencia de encerrar su descanso en la mente de los católicos franceses la obligación en que se hallan de someter su conducta política á las doctrinas, enseñanzas y consejos de la Sede apostólica.

Una leon.

Una señora, de unos cincuenta años de edad, se ha presentado esta tarde en el juzgado de guardia llevando una botella conteniendo un líquido que, según aquella, era veneno, solicitando del juez Sr. Mazono, diera orden para que dicha sustancia fuese examinada en el Laboratorio judicial.

Sospéchaba la señora que el líquido fuese veneno, porque, según decía, al lavarse con el mismo las manos, había sentido... fuertes dolores en el estómago.

Después de muchos esfuerzos, pudo el juez convencerla de que donde debía ir era á su casa, como así lo hizo.

Palos y bofetadas

Esta mañana pregonaaba tranquilamente un vendedor de melones su mercancía en la plaza de San Ildefonso, cuando se le acercó un sujeto y empezó á insultarle.

El vendedor no le hizo caso y procuró alejarse. Mas al poco rato se presentó otra vez el mismo sujeto y volvió á insultar al vendedor.

Entonces éste sacó y tiró al suelo una navaja que llevaba en el bolsillo, cogió luego un palo y le dió al contrario unos cuantos trastazos.

Arremolinóse la gente para ver la pelea, que se embrolló porque dos mujeres, parientes de los que luchaban, se habían agarrado de los pelos y se clavaban las uñas en donde podían.

Llegaron al cabo los guardias, apartaron á los contendientes y se los llevaron á la prevención.

Un amo y sus criadas.

El marqués de Campo Real ha telefoneado esta tarde al juzgado de guardia manifestando que hacía un momento se había presentando en su casa, y las criadas se negaban á abrirle la puerta.

Añadió que había oído voces de hombre que provenían del interior de la casa, y que por eso demandaba el auxilio de la autoridad.

En vista de esto, el juez de guardia dió orden, á las seis, al delegado de vigilancia del distrito para que procediera á abrir la puerta.

Sospéchase que los hombres que había dentro eran los novios de las criadas.

BALANCE DEL DIA

La muerte del conde de París, de que ha dado cuenta hoy el telégrafo, si para la augusta y respetable familia de tan caballeroso príncipe y para sus buenos amigos ha de ser un suceso dolorosísimo, no creemos influya en los destinos políticos de la Francia.

Hace algunos años que por diferentes motivos la causa de la Monarquía en el país vecino venia muy enflaquecida, y la legalidad vigente solo puede padecer quebrantos si cayera en excesos intolerables.

Por fortuna para esta legalidad, nada se vislumbra hoy por hoy que permita creer en trastornos.

Francia, en su inmensa mayoría, no desea el cambio de instituciones.

Muy desacreditados deben considerarse dentro de sí mismos y con relación á los sentimientos del país, carlistas y zorrillistas, cuando andan en combinaciones absurdas los unos y los otros, según puede inferirse del telegrama de Lucerna que publicamos por separado.

De las nuevas noticias de grave enfermedad del Sultan, de que hablan las Agencias telegráficas, no hay conocimiento alguno en los centros oficiales.

Mañana es la elección de diputados provinciales; acto que comenzará á las ocho.

VINO DE BUGEAUD Tonic Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bouffé. Abbié.—PRINCIPALES FARMACIAS (DE LA AGENCIA FABRA.)

París 8—Apertura de la Bolsa de hoy: El 4 por 100 exterior español, 68'43; 3 por 100 frances, 103'92.

Londres 8—Apertura de la Bolsa de hoy: El 4 por 100 exterior español, 68'50.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse á los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes:

Central.—Granja: Dolores Rodriguez, Sagasta, 1.—Sarria: Pedro Lopez, San José, 19, Izquierda.—Burgos: Lappe, sin señas.—Alhama Granada: Polache, médico militar, sin señas.—Granada: Ramona Vedia, Princesa, 21.—Sin procedencia: Pascual Rojas, Caballero de Gracia, 20.—Ripoll: José Paradell, calle Vendrell.—Quintanar: Sixto Fernandez, San Carlos, 2, tercero.—Mondariz: Hilario Contreras, Mesonero Romanos, 24.—Mahon: Juan Mercader, plaza Sevilla, 1.—Zaldivar: Antonio Sanchez, R. al 1.057.—Jerez de la Frontera: Coronel de Albar, lista.—San Sebastian: N. C. H., en lista.—Mieres: Federico Garcia, Pontejos, 10.—Santander: Cavasan Miguel Sofia.

Este.—Sardineró: José Ortiz, Lagasca, 22.—Ferrol: Nantel Abella, paseo de Recoletos, 14.—Cádiz: Dolores Requena, Villanueva, 29 (ausente).

Norte.—Navia: Micaela Velasco, Monte-leon, 40, cochera (ausente).

Sur.—Bailen: Sir Destre, Atocha, 147.

BIBLIOGRAFÍA.

La importantísima revista *La España Moderna* contiene en su último número, entre otros notables trabajos, los siguientes: La enseñanza en París, por Adolfo Posada.—Varias poesías inéditas, por Campo-

amor.—El Congreso de los diputados, por Berceo de Benzoa.—Hamlet y Don Quijote, por Turgenef.—España fuera de España, por Barrantes.—Crónica científica, por Hoyos Seinz.—Crónica internacional, Castelar, etc.

Se suscribe en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, 16.

La Revista Internacional ó Revista de Recistas, que tiene por objeto dar á conocer en España todo lo mejor que se publica en el extranjero, contiene en su último número:

La hechizada, novela, por J. Barbey d'Aurevilly.—La Rachel, por Gautier.—El vino y el harchieb, por Baudelaire.—Las ánimas del Purgatorio, por Merimee.—Leconte de Lisle, por Barracaud.—Lourdes, por Wyzewa.—El Sultan Mulaj Hassan, por Ordega.—Alberto Sorrel, por Rambaud.—Pablo Barget, por Vaguey, etc.

Es una publicación importantísima; se suscribe en la Cuesta de Santo Domingo, 16, Madrid.

CHARADA.

(REMITIDA.)

Juan se *primera segunda* metiéndose en el *tercera*, solo por coger un *todo*, que es una sabrosa pesca.

M. R. MILLAN.

(La solución mañana).

Solución á la charada de ayer.

RO MAN CE RA.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 9 de Setiembre

Cubierto de 5 pesetas.

Puré de cangrejos.

Salmon esparillado, salsa tartara.

Tapa de vaca á la hortelana.

Ensalada de legumbres.

Pollo á la crapudina.

Dulce y cajita de Chantilly.

CULTOS.

Santo de mañana.—El Dulce Nombre de María, Santa María de la Cabeza y San Pedro Claver, de la Compañía de Jesús.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pía de San Anton, donde habrá solemne función á Nuestra Señora de las Escuelas Pías, predicando el P. Gomez; por la tarde, completas y reserva.

En la de San Fernando idem id., el Padre Pardo, y por la tarde el P. Sanchez de la Iglesia.

En la Catedral, misa solemne á Santa María de la Cabeza.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En San Millán termina la novena á Nuestra Señora de Guadalupe, predicando los Sres. Belda y Alia.

En San Luis sigue la novena á Nuestra Señora de Covadonga, predicando por la tarde el P. Pompilio.

En San Ginés id. á la Soledad, predicando el Sr. Gomez.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER
ES EL GRAN
Depurativo de la Sangre,
Tónico Nervino y Corroborante.



Ataca y echa todos los humores, cura las erupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad. Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberán tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400 000 señas de España, Ultramar, Estado Hispano-Americano y Portugal. — Decimasexta edición, 1894 (Baillly-Bailliere). Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas, 1881, y de Barcelona, 1888, y con medalla de Plata en la de París, 1889. — Reconocido de utilidad pública por reales órdenes — Obra útil e indispensable para todos. — Evita pérdida de tiempo — Tesoro para la propaganda industrial y comercial. — Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende:

1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc. — 2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industria y calles. — 3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferro-carriles, telégrafos, ferías, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª la parte oficial, y 3.ª las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen. — 4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación. — 5.º Cuba y Puerto-Rico, con sus Aranceles, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industrias. — 6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana. — América del Norte: México. — América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, con sus Aranceles, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao, con sus Aranceles. — 7.º Reino de Portugal y sus colonias. — 8.º Sección Extranjera. — 9.º Sección de anuncios con índices. — 10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués. — 11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. — 12. Índice general de España y Portugal. — 13. Índice general de España y Portugal. — 14. Índice general de España y Portugal. — 15. Índice general de España y Portugal. — 16. Índice general de España y Portugal. — 17. Índice general de España y Portugal. — 18. Índice general de España y Portugal. — 19. Índice general de España y Portugal. — 20. Índice general de España y Portugal.

Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América. Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIERE y Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales de mundo.

IMPOTENCIA

Los granulos Restauradores Homeopáticos, refuerzan las partes genitales y corrigen los espermatozoides prematuros y las pérdidas seminales. Resultado obtenido: 4 días de reposo y 1 día de actividad. Madrid, 1894.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

POR DON D. LEON MEDINA

Y DON MANUEL MARAÑÓN

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo.

Un volumen en 8.º menor de 1.480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc., y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: *Leges Penales de España*. Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

Una lección del muchacho holgazán

Hé aquí un cuentecito para los niños y también contiene una lección para la gente grande.

Una madre dijo a su muchacho holgazán que llevase una cesta de huevos a una casa y un perro algo vivaracho a otra. Debía llevar el perro tirándolo de un cordón y su madre le encargó mucho que hiciera dos viajes; pero el muchacho trató de hacer los dos mandados de una sola vez. Tomó el cordón en la mano izquierda y la cesta en el brazo derecho. Llevaba un libro en la mano derecha y se puso a leer, conforme caminaba despacio.

Poco después se aproximó a un puente. El perro de pronto tiró con violencia del cordón y se fué corriendo. El muchacho al perseguirle se cayó y quebró los huevos y dejó caer su libro al río. Cuando regresó a su casa tuvo un encuentro afligidísimo con su madre, quien al tiempo de golpearle, le gritaba: «La próxima vez no tratarás de hacer tantas cosas a la vez.»

Para gozar de buena salud, no debemos obligar a nuestros cuerpos a hacer tantas cosas a la vez. La sangre de nuestras venas se abalanza en cantidades mayores a los puntos donde se la necesita. Después de una buena comida, se abalanza al estómago para ayudar la digestión, trabajo del todo importante. La buena digestión es la vida. La mala digestión desencadena, es la muerte. Bien: si una persona va a su trabajo inmediatamente después de haber tomado una larga comida, la sangre va al cerebro ó a los músculos ó a ambas partes. En cualquiera de estos casos el estómago no puede funcionar con propiedad. Su dueño principia a sentir dolores y fatigas y no sabe qué es lo que le pasa.

El Doctor D. José Hervás, médico-cirujano vecino de Santa Elena, Jaén, quien tiene muchos de estos casos en su profesión, nos dice: «Tengo el placer de informarles los buenos resultados que he obtenido con la aplicación del Jarabe Curativo de la Madre Seigel en casos de indigestión. Por lo pronto les mencionaré uno de los muchos enfermos que se han curado con su Jarabe.»

«El Sr. D. José Prados, vecino de esta ciudad, caballerizo avanzado en años, sufrió por muchos años de inflamación del estómago e hígado. La enfermedad no cedía al tratamiento y varios médicos no habían podido aliviarle, hasta que le aconsejé que tomase el Jarabe. Cuatro botellas fueron suficientes para librarme de una enfermedad que le atormentaba tanto, y a no ser por este remedio, hubiera tenido fatales consecuencias. Hoy puedo asegurarles que está enteramente bien, alabando a Dios por el remedio que le ha restablecido la salud.»

«Les aseguro a Vds. que continuará empleando esta medicina y aun, más que eso, estoy cierto que con su ayuda alcanzaré muchos mayores triunfos en las tantas enfermedades que afligen a la humanidad. Soy de Vds. su atento S. S. Q. B. S. M. (Firmado) José Hervás. Mayo 28 de 1894.»

Muchas veces los inválidos toman lo que les ordena el médico, como cosa incuestionable, así como una vaca come el heno que se le coloca por delante. Otros son preguntones y quieren saber el por qué y por cuánto de todas las cosas.

Si, como es muy probable, alguno de los enfermos del Sr. Doctor Hervás preguntase la razón del buen éxito del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, la contestación es sencilla.

Muchos de nuestros padecimientos grandes y pequeños provienen del estómago. Cualquiera tropiezo allí, debido a que yace una masa de alimento que no se ha digerido, y al sentido literal que se ha corrompido, esparce su venenosa influencia por todo el sistema. Los dolores de cabeza, erupciones en la piel, reumatismo y otros tormentos, son puramente señales de indigestión.

Exactamente como la misma anciana madre Seigel solía barrer su aseada cabaña hasta que el suelo quedaba tan limpio como la cubierta de un buque de guerra, así su maravillosa medicina arroja las masas echadas a perder por las suciedades y purifica el cuerpo. No creamos que una explicación erudita, llena de griego y latín podría decirlo más claro.

Los médicos amantes del progreso como nuestro amigo el Doctor Hervás, receta el Jarabe Curativo de la Madre Seigel; pero cualquier paciente puede tomarlo sin necesidad de consultar a su médico, puesto que las instrucciones que contienen las etiquetas son muy claras.

Si el lector se dirige a los Sres. A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de ese remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel se vende en todas las Farmacias, Droguerías y Expendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 reales; Frasco, 8 reales.

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Desangre, No. 23) es la que verdaderamente hace más ventas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventosas, que se remiten a quien las pide. Las muchísimas órdenes con que honra esta casa los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

EL TRADUCTOR MILITAR

Prontuario de Francés 2.ª edición, por Atalo Castanos. — Clases de Idiomas. — Huertas, 14, 2.ª izquierda.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	7 Set. 1894.	1.º Set. 1894.
	Plas. Cént.	Plas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	199.086.047'40	198.584.514'40
Plata.....	231.271.686'45	233.362.923'49
Corresponsales en el extranjero.....	60.602.935'33	59.206.684'84
Efectos a cobrar en el extranjero.....	5.695.537'50	5.295.533'78
Desuentos.....	123.608.344'12	124.428.665'29
Préstamos.....	100.037.350'56	100.914.100'86
Efectos a cobrar en el día.....	2.773.314'31	2.957.930'73
Acciones de la Compañía Arrentaria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores de cartera.....	4.590.731'66	5.048.343'39
Duda amortizable al 4 por 100.....	415.390.617'50	415.390.617'50
Duda amortizable al 4 por 100, ley 14 de Julio de 1891.....	6.199.521'95	6.199.521'95
Obligaciones del Tesoro, ley 26 de Junio de 1894.....	121.885.000	128.239.000
Pagarés negociables del Tesoro, ley 26 de Junio de 1894.....	45.728.085'60	45.728.085'60
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	6.627.636	6.883.667'14
Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	9.290.966'06	8.565.231'14
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	25.630'06	343.212'50
Anticipo al Tesoro público, ley 14 Julio 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	17.587.113'24	17.587.113'24
Diversas cuentas.....	54.378.967'81	54.380.277'58
	1.567.049.485'55	1.575.385.423'43
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas.....	4.139.479'18	3.899.163'80
Billetes en circulación.....	446.431'16	541.371'06
Cuentas corrientes.....	934.910.975	932.642.300
Depósitos en efectivo.....	309.626.928'23	316.705.474'36
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	26.530.872'17	26.164.891'08
Reservas de contribuciones.....	30.612.623'26	30.918.396'93
Cuentas corrientes de efectivo del Tesoro público.....	28.368.944'56	21.183.900'68
Billetes.....	2.268.478'46	13.475.457'38
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	65.144.744'08	64.854.488'14
	1.567.049.485'55	1.575.385.423'43

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS

Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre.
Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens.
Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ

Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX

Librairie de Mr. Danch, place de la Comédie.

EN BAYONNE

Librairie de Mme. Aubin.

EN ARCACHON

260 Boulevard de la Place.

EN LONDRES

Librairie 39, old, Compton Street, Soho.
Id., 18, Wardour-Street, W.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

POSTAS, 25 Y 27

Depósito de los relojes de precisión
SEELAND
Nota importante. — Todo reloj Seeland que no marche con matemática exactitud, es inmediatamente cambiado por otro por la fábrica.

Aprendiz. — Hace falta uno interno en la guantería de Uriarte, Esparteros, 3.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Eucendo febrífugo americano de Díaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Occidente. Remedio seguro. Véndese a 3 ptas. en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid: Compañía Ibero-Universal, Precados, 52 y Salamanca, farmacia del Doctor Heredia, Rua, 45, que remite también a correo vuelto un solo Eucendo, enviando su importe y el ranqueo para recibir certificado.

Félix y Faustino

TAPICEROS
Encargados que han sido del taller de D. Lino Fernández. Han el gusto de ofrecer a sus parroquianos y al público un establecimiento en ALMIRANTE, 3

En su casa que se abre de huéspedes, establecida en la calle de Silva, 16, 2.ª planta, se admiten a dos personas para vivir en familia.

SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30

Stbre 8) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 8)

MALA SOMBRA

HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO
POR
PONSON DU TERRAIL

Media hora después los caballos estaban en la cuadra, el carro bajo el cobertizo y nosotros en la cocina de la granja sentados alrededor de un buen fuego.

Pero yo me había puesto a jugar con Mala Sombra.

—Hace mucho tiempo que Bastinguette no encuentra tan buen compañero—dijo Coqueluche sonriendo.

—Lo mismo le sucede a él—exclamó el granjero con acento de compasión.—No es más feliz que una piedra ese pobre muchacho.

—¡Ah!—exclamó la esposa de aquel, una buena mujer en cuyo semblante se leía la alegría y la satisfacción—¡si el padre no viviera tan cerca de nosotros, todavía!....

—¿Su padre no le quiere?—preguntó Coqueluche.

—Lo detesta—contestó la mujer.

—¿Por qué?—interpeló a su vez el payaso.

—¡Ah! es toda una historia!—replicó la granjera.—Por de pronto, Juan, que así se llama, no ha estado siempre en su cabal juicio, y durante dos años estuvo encerrado en la casa de locos de la ciudad de Auserre. Cuando salió parecía curado; pero al poco tiempo se le recrudeció la enfermedad.

No ha sido malo mientras vivió su mujer y no maltrataba a su hijo; pero cuando murió la pobre Magdalena empezó a abor-

recer al pobre muchacho, diciendo que no era su hijo, que era el de los señores del castillo.

—¿Cómo es eso?—preguntó Coqueluche admirado.

—Os lo voy a decir—continuó la granjera.—Magdalena y Juan eran los jardineros del castillo del conde. La condesa y Magdalena dieron a luz el mismo día; pero la noche del bautizo murió el niño de los condes, y la vista del cadáver del niño en el ataúd produjo en el cerebro de Juan un efecto terrible. A la noche siguiente el castillo fue presa de las llamas y quedó destruido. Desde aquel momento Juan se volvió loco.

Cuando regresó de la casa de locos, donde había estado por orden del maire, contaba una historia que parecía un sueño.

Decía que el que había muerto no era el niño del castillo, sino el suyo, y que él los había cambiado a fin de que el dolor no matara a su Magdalena.

Como comprendierais, como había estado loco, nadie le creyó esa historia.

Además, el conde había vendido las ruinas del castillo y las tierras adyacentes, trasladando su residencia a París.

Cuando su marido le decía eso, Magdalena cogía al niño, y estrechándole contra su seno contestábasele que por los latidos de su corazón conocía que aquel era su hijo.

Desde que no eran jardineros, pues como os he dicho habían sido enagenadas todas las tierras y el parque del castillo, costábaseles mucho trabajo atender a su subsistencia.

Magdalena estaba enferma, con frecuencia; en el estío último trabajó más que de costumbre y cayó en el lecho. Al cabo de dos meses sucumbió.

A partir de aquel instante, Juan tomó un odio mortal a su hijo, diciendo que era la causa de todas sus desgracias, y le maltra-

ta siempre que lo encuentra, después de haberle arrojado de su casa.

Nosotros lo hemos recogido y lo atendemos cuanto nos es posible; es un pobre niño muy desgraciado y le está bien aplicado el nombre de Mala Sombra.

El muchacho y yo cesamos de jugar, y yo me había sentado cerca de la mujer del granjero y escuchaba su relato con viva curiosidad.

—Todo es cierto—me dijo Mala Sombra. Y mientras escuchábamos su historia, había sacado de su bolsillo un cuchillo y se entretenía en labrar con gran delicadeza un pedazo de abeto que había cogido en un rincón de la chimenea.

El payaso que se había dedicado antes de ser santombo a varios oficios, y entre ellos el de escultor en madera, cogió en sus manos lo que estaba haciendo el muchacho e hizo un movimiento de extrañeza.

Mala Sombra había comenzado a esculpir un Cristo semejante a otro que había visto el domingo anterior a la puerta de la iglesia.

Estaba tallado groseramente, sin obedecer el trabajo a ciertas reglas de arte, pero había en él algo que demostraba grandes disposiciones en el chico para la escultura, y esto fué lo que admiró al payaso.

—¿Quién te enseñó esto?—le preguntó.

—Nadie; aprendí solo.

—¡Oh! hace muchas cosas—dijo la granjera.

Y abriendo un cofre puso sobre una mesa una multitud de juguetes hechos por las hábiles manos de Mala Sombra. Este había esculpido carneros, perros, vacas, un pastor y otra infinidad de objetos.

Coqueluche y el payaso los miraron con admiración.

—Este muchacho es un verdadero artista!—exclamó la mujer de Coqueluche.

Yo salté a su cuello y le abracé.

El me devolvió mis caricias y me preguntó con emoción:

—¿Quieres ser mi hermana?

—¡Si!—le contesté.

—¡Ah! tú dices que sí, pero te ausentarás mañana.... y no te volveré a ver.... ¿ves cómo tienen razón al llamarme Mala Sombra?

Y vi brillar una lágrima en sus azules ojos.

La diva interrumpió su narración, y los que la escuchaban sorprendieron una perla que brillaba en la extremidad de sus grandes ojos.

CAPÍTULO III.

Fanny continuó después de un momento de silencio:

—Estábamos cansados de nuestro viaje. El granjero nos dijo cuando hubimos comido:

—Si queréis acostaros os conduciré al granero.

Después miró para mí, y pareció sorprendido por mi edad.

—En cuanto a esta niña—añadió—se acostará con mi hija.

—Os lo agradezco—dijo Coqueluche—la pobre Bastinguette no soñaba acostarse esta noche en una cama. La verdad es que ha trabajado mucho ayer....

—¿En qué trabajas?—me preguntó Mala Sombra.

—Bailo en la cuerda.

No comprendió lo que yo quería decir; pero me miró con admiración.

El granjero que tenía la costumbre de ir a las ferias ya sabía en qué consistía mi trabajo y me preguntó:

—¿Y te sostienes bien en la cuerda?

—No tiene rival—exclamó Coqueluche con entusiasmo.—Es la que llama a la gente cuando trabajamos.

—Pobre niña—dijo la mujer del dueño

de la granja—es muy chiquita y está bastante delgada.

—Eso no es nada—contestó Coqueluche—cuanto más delgada es una persona, es más nerviosa y para bailar en la cuerda es una cualidad necesaria.

Mala Sombra escuchaba y me miraba con atención.

—Y tú—le pregunté—¿te atreverías a bailar como yo bailo?

—¿Y cómo es eso?—preguntó.

El granjero estaba de buen humor y dijo a Coqueluche:

—Dispensadme, pero tendría gusto de ver trabajar a la niña en la cuerda; en cambio no os cobraré nada por la comida y aun os daré algo más.

—Con mucho gusto—dije yo.

Yo, francamente, no lo hacía ni por aumentar el capital de Coqueluche ni por pagar mi parte de cena, sino para que Mala Sombra me viera trabajar.

Y éste, comprendiéndolo así, empezó a batir las palmas.

Coqueluche contestó:

—Habeis sido y sois muy amable con nosotros para que no tratemos de daros gusto. Yo quiero pagar la cena; la niña trabajará, y si quedais complacido, lo que querais dar será para ella.

Ahora decidme, ¿dónde queréis que tienda la cuerda?

—En el granero; es tan grande como una iglesia.

El personal de la granja era numeroso; había tres carreteros, dos pastores, tres criados, sin contar los que guardaban las aves y el vaquero, que era el pobre Mala Sombra.

El granjero tenía dos hijas y un hijo de ocho ó diez años, que iba a la escuela. Toda esta gente empezó a dar gritos de alegría y salió tumultuariamente de la cocina.